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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates der 

Gemeinde Neuerkirch am Mittwoch, 24.06.2026 

 

 

 

 

Öffentliche Sitzung 
Ort: Gemeindehaus Neuerkirch 

Beginn:  20:02 Uhr 

Ende:  21:53    Uhr  
 

Anwesend: 
Evelyn Brosowski   (EB) Simon Land           (SL) (entschuldigt) 

Daniel Bartz            (DB)  Jannik Martin       (JM)   

Kristin Berg             (KB) Eva Maria Simon  (ES) 

Markus Braun        (MB)  Georg Vollrath      (GV)  

Anne Fitzgerald     (AF)  

 

Gast:  Christoph Menge 

 

Tagesordnung öffentliche Sitzung 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit 

2. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 

3. Beratung und Beschluss der 2. Neufassung Solidarpakt VG Windenergie 

4. Sachstand Kindergarten 

5. Bauangelegenheiten 

6. Beratung Neufassung der Richtlinie Förderung der Ortsentwicklung 

7. Bauernmarkt 2026 

8. Anfragen, Mitteilungen, Verschiedenes, Termine 

 

 TOP Wer Wann 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfä-
higkeit 

  

 EB stellt die ordnungsgemäße Einladung & Beschlussfähigkeit fest.   

2. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung    

Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt.  
  

3.  Beratung und Beschluss Neufassung Solidarpakt VG Windenergie    

i. Es liegen aktualisierte Unterlagen von der VG Sim-Rhb vom 

22.05.2026 vor, in den einige Einwände der Gemeinden berück-

sichtigt werden. 

Für Neuerkirch liegt die neue Einzahlung aus den Pachteinnahmen 
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aus Windenergieanlagen für 2026 bei 51.887,- €.  

Nach eingehender Beratung wird der Beschlussvorschlag der VG 

Sim-Rhb „Neufassung Solidarpakt“ wie folgt beschlossen:  

1. Der Ortsgemeinderat Neuerkirch beschließt den Vertrag „Neu-
fassung Solidarpakt Windenergie und Freiflächenphotovoltaik“ 

gemäß Anlage: 6 Ja, 1 Nein, 1 Enthaltung. 

2. Die Ortsbürgermeisterin wird ermächtigt, den Vertrag „Neu-

fassung Solidarpakt Windenergie und Freiflächenphotovoltaik“ 

zu unterzeichnen: einstimmig.   

4. Sachstand Kindergarten   

i. Neubau Kita Külz-Neuerkirch:  

Im Videokonferenz vom 15.06.26 mit Architektenbüro Berghaus, 

VG Sim-Rhb FB4, Kreis RH Förderstelle und dem Zweckverband 

Neubau Külz/Neuerkirch wurden folgende Punkte besprochen: 

- In der Jugendhilfeausschusssitzung am 24.06.26 wurde mitge-

teilt, dass es voraussichtlich keine Landesförderung geben 

wird, da der Kreis grundsätzlich über ausreichende Kita-Plätze 
verfügt. Ob eine Förderung des RH-Kreises zu erwarten ist, 

hängt u.a. von dem neu ermittelten Kita-Platzbedarf im für 

Neuerkirch und Külz relevanten Planungsgebiet ab. Die Be-

darfszahlen werden am 15.07.2026 im Kreis Jugendamt be-

sprochen. 

- Ein Förderantrag wird trotzdem zum 15.07.26 an den RH-Kreis 

eingereicht, um einen möglichen Zuschuss zu sichern.  

- Die aktuelle Baukostenschätzung liegt 30% über dem vorgese-

hen Budget, dabei sind noch nicht alle Bau- und Erschlie-

ßungskosten abschließend geklärt. Die unsichere Fördersitua-
tion lässt Zweifel im Ortsgemeinderat Neuerkirch aufkommen, 

das Projekt wie geplant umsetzen zu können. Der Rat ist der 

Ansicht, dass das Projekt in dieser Größe überdacht werden 

muss, zumindest aber Einsparpotentiale ermittelt werden 

müssen. 

- Die Kosten für Lösungen für Hochwasser- und Rettungsszena-

rien im Katastrophenfall sind noch nicht vollständig ausgear-

beitet. Diese stellen weitere kostentreibenden Faktoren dar. 

- Die Bauantragsplanung wird erst nach Klärung des tatsächli-
chen Platzbedarfs weiterverfolgt. Das Architektenbüro sowie 

der FB 4 haben bis dahin ihre weiteren Planungen ausgesetzt.  

Am 29.07.2026 findet eine gemeinsame informelle Besprechung 

mit den Gemeinderäten Külz und Neuerkirch statt, um Einsparpo-

tentiale und Möglichkeiten der Projektumstrukturierung zu identi-

fizieren. Eine Tagesordnung wird zeitnah erstellt. 
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ii. Kita Alterkülz – aktueller Stand 
- In einer Sitzung mit den Gemeinden der Zweckvereinbarung 

Kita Alterkülz am 18.06.26 haben Neuerkirch und Külz ihre 

Austrittserklärung zum 31.12.2026 verkündet. 

- Fr. Mähser (VG Kastellaun) wird diese entsprechend bei der 

Kommunalaufsicht einreichen und nächste Schritte klären. 
- Alterkülz, Michelbach und Hasselbach werden in den nächsten 

Ratssitzungen den Austritt von Neuerkirch und Külz beschlie-
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ßen.  

- Über die Ausgleichszahlung wird eine Nebenvereinbarung zwi-
schen den Gemeinden geschlossen. Die Höhe wird zum 

31.12.2026 von der VG Kastellaun ermittelt.    

5. Bauangelegenheiten – aktueller Stand 
  

i. Gemeindehaus: 
Für das Gewerk Gerüstarbeiten wurden zwei Angebote einge-

reicht. Der Auftrag wird an Fa. Maler Kleid, Kirchberg vergeben: 

19.174,47 €.   

Für die Gewerke Dachdeckerarbeiten wurden drei Angebote einge-

reicht. Der Auftrag wird an Fa. Hermann, Bedachungen Rheinböl-

len vergeben: 226.438,24 Euro.  

Die Arbeiten starten voraussichtlich im August 2026 unter Baulei-

tung von Architekt Herrn Michel. 

  

6. Beratung Richtlinie Förderung der Ortsentwicklung:   

i. Die VG Sim-Rhb hat die vom Gemeinderat neu ausgearbeitete För-

derrichtlinie zur Ortsentwicklung erstellt (Vorlage vom 

24.06.2026). Die Richtlinie tritt am Tag der Veröffentlichung in 
Kraft. Bis dahin werden bereits laufende Anträge nach den Krite-

rien der alten Förderrichtlinie wohlwollend geprüft.  

Im Gemeinderat wird vorgeschlagen, in §7 Abs. 3 die Laufzeit der 

Richtlinie von 31.12.2027 auf 31.12.2028 zu verlängern. 

Der abweichende Beschluss wird einstimmig angenommen. 

  

7. Bauernmarkt 2026 – Aktueller Stand   

 Der Dauerfestsetzungsbescheid wurde erteilt. 

Die neue Verkehrsführung ist genehmigt. 

  

8. Anfragen, Mitteilungen, Verschiedenes, Termine   

i. Dorfbudget: Jährlich stellt das Land RLP den Ortsgemeinden mit 

einer Einwohnerzahl bis 1.000 ein Dorfbudget in Höhe von 1.500,- 

Euro zur Verfügung. Das Geld wird dieses Jahr für Reparatu-

ren/Instandsetzung des Spielplatzes im Buchenweg verwendet. 

  

ii. Gemeindehaus Notausgangstür:  
Ein Angebot für die Umrüstung auf Panikschloss ist von Michael 

Martin eingegangen: 2.333,95 Euro brutto. 

Das Angebot wird angenommen, der Auftrag wird erteilt. 

 

 

 

EB 
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iii. Energiesparrichtlinien: eine erste Überarbeitung ist erfolgt, im 

August wird darüber beraten, in wie weit die verschiedenen För-

derrichtlinien zusammengefasst werden können. 

 

EB, 

DB, AF 

 

ca. KW32 

iv. Antrag der Senioren für eine Bank Nähe Kirchplatz: 
Eine Bank wird an einen passenden Platz gestellt. 

 

EB 

 

ca.KW32 

v. Wasserentnahme Kaisergarten: 
Die Külzer Landwirte entnehmen vorübergehend Wasser am Kai-

sergarten, da der Brunnen in Külz defekt ist. Die VG-Werke werden 

den Külzer Brunnen zeitnah prüfen.  

  

vi. Taubenplage: Eine private Fotovoltaikanlage ist von Tauben befal-   
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len, der Eigentümer fragt, ob die Gemeinde was dagegen tun kann. 

Es liegt allerdings in der Verantwortung des Eigentümers, die pri-
vate Photovoltaikanalage gegen Tauben abzusichern, Tauben-

schutzsysteme können käuflich erworben werden. 

vii. Landpachtverträge 
Es erfolgt eine Ausschreibung für Landverpachtung (2x aktuell 

Ackerland ca. Je 1 ha).  Ein Vergabetermin wird ausschließlich mit 

Neuerkircher Landwirten vereinbart. 

 

 

GV 
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viii. Termine/Veranstaltungen 
Nächste Ratssitzung 12.08.2026 

  

 

Neuerkirch, den ___30.06.2026____________ 

 

Evelyn Brosowski      Anne Fitzgerald_ _________  

(Ortsbürgermeisterin)           (Protokoll) 


